

# BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér  
Nyitári közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk összekötésben levő hird. irodák árendájában részesülnek.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.  
Égy évre — — 10 K. — f.  
Hat hónap — — 5 K. — f.  
Három hónap — — 2 K 50 f.  
Egyes számok ára 20 fillér.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.  
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.  
FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetőket, előfizelőket s a reklámolókat a kiadói hivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITÁRI ÉS TÁRSA R. T.

## Néhány szó a nők választójogáról.

Irtó: BAJORNÉ REVICZKY MARGIT.

A fővárosi lapok már több ízben tárgyalták azt az öröndetes eshetőséget, hogy már az általános politikai választójoggal kapcsolatban a nők választójoga is a megvalósulás stádiumába lép. És ha ez csakugyan meglesz, az évszázadokig oly igazságtalanul mellőzött női nem csak azokat a jogokat kapja meg, amelyek őt, mint embert, teljes joggal megilletik.

Nagy tévedés azt hinni, hogy a nők politikai érettsége legkevésbé is háttérbe szorítaná az anya és háziasszony fogalmát. Hiszen telemíteni is szükségtelen, — mert látjuk elegendő a mindennapi életben, — hogy az a nő, aki farszto iskolai tanítás után, vagy erős gyári munkából hazatér, szabad idejében épp oly buzgalommal stoppolja meg gyermekei harisnyáit és oldja meg a háztartás mai nehéz problémáit, mint az az asszony, aki meg van kímélve a kenyérkeresés nehéz munkájától.

De ettől eltekintve nagy tévedés azt is hinni, hogy az „új asszony” a régi asszonyoknál csak egy szemernyivel is nőietlenebb lesz. Mennél több funkciót teljesít, mennél több dologhoz ért, annál magasabb fejlettségű lény és intelligensabb. Az intelligenciával jár pedig a lelki finomság, s az emberszeretet.

Hát nem jobb-e és nem kívánatosabb-e már csak nemzetgazdasági szempontból is, hogy az utódok ilyen anyvától származzanak?

A modern nő tehetsége rohamos fejlődésének semmi köze a férfias és nőies vonások felcseréléséhez; nem egyéb, mint mindkét nem közös emberi vonásainak emelkedő fejlődése a nőben, s ez mindenképpen csak jóhatású lehet. Aki elfogulatlan szemmel néz maga körül, nem zárkozik el a folyamatban lévő változás felismerésétől. A társadalmi öntudat növekedése és intenzív fejlődése a modern életnek éppen olyan világos jelensége, mint a nő helyzetének megváltozása.

A kettő szorosan összetartozik. De viszont, amilyen helyes és jogos a nő helyzetében manapság végbe menő változás, éppen annyira helytelen volna a multat már bolygatni, néhánynyi és az eltűnt igazságtalan-

ságokra keserűséggel gondolni. A nő nemnek, — eredeti fölényének teljes tudatában, — mást nem kell éreznie, mint mély és jöleső büszkeséget a felett, hogy évezredekken át türelmesen tudott szenvedni és arra várni, hogy a férfiben lassan-lassan kifejlődjék a teljes faji egyenlőség tudata. Türellemmel győzte a várást és győzte a szenvedést. És éppen azért most már el kell jönni annak az időnek, hogy elnyerje jutalmát.

Ahol ma elérhetetlen erények után törekszünk és kapaszkodunk, ott ezután természetesen és könnyen fejlődnek majd ezek a tulajdonságok. Ahol a fennmaradt kezdetleges erők hátráltató befolyása eddig meggátolta az emberi haladást, ott könnyen és gyorsan folytatja majd útját, ha a férfiak és nők egyenlő gazdasági viszonyok közt élnek.

Még csak annyit: Ha a faj anyja szabad, a születéssel nyert egyenlő jogoknak és a társadalmi evolúció nyugodt, csendes és barátságos erőinek hatása jobb világot fog teremteni.

Ezt hiszem és vallom.

### A hadigondozás.

A háború, mely immár csaknem teljes három évig tart s alig néhány nap múlva negyedik évébe lép, még mindig a régi hoveséggel folyik s bár sok szó esik a bébéről, még semmi biztosítékunk nincs arra nézve, hogy az a közeli jövőben be is következik. Mégis minden téren megindult már a hősök idők munkásságának előkészítése.

Ezzel egyidejűleg mind jobban előtérbe lép a hadirokkantok és hadiösvégyek és árva gyámlatásának, segítésének kérdése, szóval a hadigondozás.

A hadigondozás intézményének fontosságával társadalmunk még nincs teljesen tisztában, még nem ment át a köztudatba, hogy ennek népjutómenyének kell lennie, melynek a társadalom minden rétegét át kell hatnia.

A hősökkel szemben, kik egészségüket, testi ópságukat, sokszor életüket hagyták ott a harc mezején s olvégre nem mindig az utóbbiak a legszerencsésebbek, s hősből, valamint a családjukkal szemben elvélhetetlen kötelességüknek vannak.

Nem akarjuk a hőst mitoszi dícsőrkben látni csupán, de vissza akarjuk őt adni eddigi munkakörének.

Sajnos, vannak a háborúnak olyan rokkantjai, kiket egészségügyi állapotuk munkaképtelenné tesz. Ezeknek megoldását meg kell könnyíteni; nem elég, hogy alamias-

nasserü nyugdíjat kapjanak, mely nem engedi őket éhen halni, de jóllakni sem, nekünk — ha szerényen is — de gondtalan megoldhatóságú biztosítani kell.

Sokan vannak közülük, kik az ipari vagy kereskedői pályán voltak, ha megrokkantva is, folytatni tudják mesterségüket, (s erek tán a legszerencsésebbek) meg kell nekik a módot, a lehetőséget adni; munkához kell őket juttatni vagy önműködésüket előmozdítani. De vannak és lesznek olyanok, kiket rokkantságuk majd arra kényszerít, hogy hivataát változtatassanak. Ezeknél szükség van a gyógypedagógia állami fejlesztésére és támogatására. A rokkantak általános nevelése és képzése oly kérdés, mely nemzetünk erejét fejleszti, sőt biztosítja.

Meségasdasági, ipari, kereskedelmi iskolákra van szükség s rokkantak számára, sőt főiskolai kiképzésről is gondoskodni kell. Mert sok hadirokkant lesz, kinek tanulmányai maradtak félbe, ezeket segíteni kell abban, hogy tanulmányaikat befejezzék.

Nagy szorp jut a hadirokkantak, ép ugy a hadiösvégyek fentartásánál, megoldásukat biztosításánál a munkaközvetítésnek. Munkaközvetítőket rokkant katonák számára eddig fölállítottak:

Budapestten háromat, Besztercebányán, Debrecenben, Kalocsán, Kasán, Kolozsvárt, Pozsonyban, Róssahelyen, Sátorajaujhelyen, Szegeden egyet-egyet állítottak föl. A rokkant katonák munkaközvetítése több helyütt a népszegítő irodák vagy népirodák útján történik.

A bevontak családjai számára kiutalt hadiösgélyt a mai drágaságból kifolyólag ép most késűl a kórmány felelősi s méltányos is, hogy azok számára, kiknek fentartójuk a haretéren küld, a viszonyokat megjavítsák.

Mint hogy a hadigondozásnak valósgos népgondozásnak kell lennie, szükség van különféle jóléti intézményekre.

Ezek között az otthonoknak biztosítása, kis földterületek megszerzése azok számára, akiknek egészségügyi állapotuk miatt állandó orvosi felügyeletre vagy legalább szakaszerű ápolásra van szükségük, kórházaszerű otthonra van szükség. A hadiösvégyek megoldásának biztosítása, mit kellően szervezett munkaközvetítéssel, továbbá a segélynek, illetve nyugdíjnak megfelelő mérvével fogjuk biztosítani.

A hadigondozásnak legtöbb sikert ígérő ága a hadiárvaokról való gondoskodás. E gyermekek közül sokan az elögtelen táplálkozás következtében visszamaradtak, ezeket gyógykezelteni, ápolni, gondosni kell. Később iskolázatásukról, pályára való készűlőrl gondoskodni kell.

Hisszük képesek a nemzet jövőjét! Sokszor azonban minden segítségnél többet ér egy-egy talpraesett, életrelvő tanács is, mely egy-egy gyámlatlan rokkantat utbagisnit.

Rengőse munkája van itt az államnak, a társadalomnak, valamint minden egyes embernek. — A rokkantügyi hivatal eddig mintegy 55 ezer rokkantot tart nyilván, a nyilván nem tartott rokkantok száma pedig sokkal nagyobb ennél.

Eddig már sok történet értük, de ez még nagyon is nem elég. Az eddigi sikereket sem tudtuk volna elérni, ha a felsőes királyi pár nem jár elő jó példával, hisz a koronázási ajándékot is rokkant katonák földje megszerzésére adták.

Aki maga nem hadigondozó, támogasson minden hadigondozó, hadisegélyes munkát; a hadigondozásnak népgondozásnak kell lennie; ezzel tartozunk hőseinknek és magunknak.

## Katonasors.

Ma kapta az ötödik kitüntetését Hajba Gyuri, szakaszvezető az orosz fronton.

Megvolt már neki a nagy esüst, a kis esüst, meg még egy pár; az ember nem is tudja mind az eszöbe tartani. Szóval: ma kapta az ötödikét.

Hogy miért kapta? Minek arról beszélni! Az biztos, hogy nem prófuntrágásért. A fő, hogy megkapta.

De még ennél is főbb, hogy kapott melléje négy heti szabadságot, ami nem sok ugyan két osztendi háborúskodás után, de arra éppen elég, hogy nyúlba lehessen ütni azt a kis sort az Esztivól. A lakodalmat tudniillik.

Meg kellett volna annak már történni jó régen, még a csöndes világban, de a hozzavaló készülődés közben útított ki ez a kavarodás, mire aztán a Gyurinak is rukkolnia kellett.

Azt gondolták akkor, hogy ugy sem tart soká a csetepaté, könnyen ki lehet várni a végét. Hiszen a mieink egykettőre legyűrik majd a szerb királyt, a muszka cárt, de még — ha úgy fordul — a német császárt is. Akkor aztán a lakodalom is zavartalanul megtörténhetik.

Igen ám, de a csetepatéből — ki az ördög gondolta volna — világháború lett, mert ha egyik ellenséget jól elpáholták is Gyuri szakaszvezető, meg a többiek, honnan, honnan nem, megint csak termelt helyette másik.

Ugy látszik, hogy most már addig nem is lesz vége a bának, amíg valamennyinek egyenkint bele nem nyomjuk a fejét a sárba.

Az pedig — már be kell vallani — kicsit sokáig tart; nehéz vo na azt kívárni a Gyuri gyereknek, meg biztosan az Esztivól is.

Éppen kapóra jött hát az a négy bis hét a legénynek. Mindegyik meg csak meg sem sebesült; kutya baja sincs, olyan vigau meggy hass, mint ahogy két osztendeje eljött.

— Hát Isten veletek testvérek, ne busujatok utána, én se busulok, busul majd ugys az újasszony elogat, mikor visszajövök. Aztán fölült a tábori vasutra, később meg a rondes vasutra.

— Hej Istenem, de sokáig tart, meg eljut az ember Vas megyébe, szép Kemenes-aljára csak Muszkaországból . . .

Még a hideg is borzongatja a türelmetlenségtől . . . Vagy nem attól? . . . Csak nem esik valami betegségre . . . éppon most. Nem hát! Be kell csak csukni a vonatablakot, biztosan a külső levegő okozza ezt a borzongást . . .

Ambar hiszen meleg van ottkinn, vagy mi . . . No, se haj! Lesz öröm otthon! Meg sem irta, nem is tudják, hogy jön . . .  
 . . . Fűtyöl a vonat, aztán megáll.

— Pozsony! kiáltja a kalauz. Sűrűnek, forognak az emberek, még két vörös keresztet katonai is előkerül valahonnan. Herdozó-ágyat emelnek.

Ugyan kinek kell az?  
 Egy szegény katonának. Ő: viszik rajta kórházba.

— No, itt egy kis baj van — mondja az orvos. — Hogy érzed magadat fiam?

Nem felel a legény. Jótórmán nem is tudja, mi történik vele. Csak úgy sejt, csak úgy álmódj, hogy valami . . . valami . . . hogy másképen kellene lenni valaminek . . . Csunya helyre került. Maga is megjedue, ha tudná. Ragályos betegek közül . . .

. . . Katonatemetés a hullaházból: ki tudja, hányadik? Nincs ott más, csak a pap, a koporsóvivő katonák, meg egy randórtiszt. Neki ott kell lenni, mert kiütéses tifuszban halt meg a katonas.

Mind, valamennyien sietnek, mind valamennyien közönyösek: míg a pap is siet a szertartással. Ő is belefáradt már a sok temetésbe. Sok szép seál, jó magyar legény pusztulásába.

Hajba György, ez a név áll a dísztelen, feketére moszott koporsón. De hiába áll ott, a lögő bajszu, gyűrött ruhája öreg népfelkelőknek nem jelent az a név semmit. Katona neve volt, mint a többi. Cipelni kell, aztán elfődelni, mint a többi. Ez az ő eleinte szomorú, de most már százszor megunt napi foglalatosságuk. Olyan egykedvűen tűrik a komisz munkát, akár a tikkaasztó nyári forróságot; ami sűrű izsadaegésepeket görget az arcukon, a homlokukon. Ha más nem, legalább a jó öreg nap gondoskodik arról, hogy a tenetés alatt előkerüljenek a nagy piros zaakbendők a massziról — ha ugyan néznék valaki — csakugyan úgy látni, mintha sírás is esnék ott a koporai körül.

Pedig hát — nem sirt ott senki . . . Haj, hanem valahol messze, egy vas megyei kis faluban, egy muskátlik, rozsmaringos alkula kis házában! Ahol még most olyan vidám minden. Ahol a vón saderfa, amelyik már husz osztendeje ott örököl a nagy udvaron, a kut mellett még most olyan vigau, megáradatton hajtogatja az ágait, subogtatja a lombjait! Ahol a muskátlik, olyan szép pirosan virítanak, mintha csak tudták, hogy mennyasszony ablakában állnak!

Mi lesz majd ott, ha megtudják . . . ahol mindennap várják . . . Éppon most fordul be egy ember az udvarra. Olyan, aki ide nem szó'ott jönni. Levelet hoz, olyat, amelyet ide még soha se hoztak. Az a neve a levélnek, hogy távirat.

A Bodri kutyanak is felborzóódik a szőre, amint az emberre pillant; dühös morgásba kezd, alig akarja beereszteni.

— No, csak nem érez valami rossz az az állat?!

Órg Hajba Györgynek szól a különös formájú levél, aki az élete párjával éppon itt van látogatásban az Esztivól. Ugy vannak már a lányal, mintha az övék volna. Most is éppon tervezgetik, beszégettek; az öreg Hajba bácsi közbe még kötődött is nagy buscutkódva az Esztivól, már mint ahogy az ilyenkor szokás.

De most elromolyodó arccal forgatja kezében a táviratot.

Mi lehet benne, mi? Alig meri felbontani. De mégis csak felbontja. Valamennyien köréje sereglenek.

Aztán . . . De nem is mondva tovább. Nem is tudom tovább mondani. Csak annyit, hogy az öreg szerdára odakint a kut mellett egyszerre ellejejt auttozni, hajlongani. Néma és mozdulatlan, mintha sohase élt volna. A muskátlik, rozsmaringok lehajjúk fejüket és virágkönyveket sírnak, sírnak.

A Bodri kutya meg, hol ki, hol be jár a küszöbön, behuzza a farkát és tájdanosan nyúlsait. Ilyen borzasztót, ami ottban a házban most történik, soha nem látott még.

Hering János.

## Különfélék.

— Főispánunk installációja. Ő Felső vas megyének főispánjává Beniczky Ödön volt országgyűlési képviselőt nevezvén ki, a kiválasztott főispán beiktatása céljából dr. Rudnyánsky Titusz alapján 1917. évi július hó 26. rándkivüli közigyűlést hívott össze, melynek tárgyat a helygyi kormány loirata Mailáth István főispánnak ezen állásától történt felmentéséről, Beniczky Ödönnek főispánként történt kiválasztásáról és ezzel kapcsolatban a főispáni eskütelés fogja képezni. Ezenkívül az alapúv fog elterjesztést tenni a főispáni helyiségoknak az új főispán részére leendő átengedése iránt.

— Az aratás eredménye. Még folyik az aratás és bár a június első napjaiban a kapánányásoknak, különösen a togeri-nek olyan áldásos eszösz az aratási és céplési munkálatokat némileg hátráltatta, ma már egészen tiszta képet lehet alkotni a buza és rozsterméről. Ötömmel irhatjuk meg, hogy a buzában és rozszban a gazdák az ország legtöbb termelő vidékén előnyösen csalódnak, amennyiben a reméltől egy-két métermássával mindenütt nagyobb a katasztrális holdankinti átlag, amit azt a kereszt és a próbecsöplések alapján meg lehetett állapítani. A buza minőségé kiváló, a minőségileg kilogrammok néhol két-három kilogrammmal haladják meg az egyes vidékek szokott átlagát. Rozszban is sokkal kedvezőbb az eredmény egy a minőségét, mint a mennyiségét illetőleg; de az árpa- és zabtermés, sajnos, olyan maradt, mint ahogy azt előre várták. A kukoricának reaktívul segítettek az eszözések. A eszözök gyorsan kifejlődtek, nagyok és szépek. A bőszi burgonya a főbb termő vidéken szemmel láthatólag javult. A eszöbtermés kiátása jó, a legoptimálisabb jelentések érkezőnek a hivatalos helyre.

— Az 51—52 éves fölmentettek. Mithogy az 1865—1866. évi születési öreg népfelkelők hazaküldték a katonai szolgálatból, szükségessé vált, hogy az ugyanazon évfolyambeli fölmentettek néve is megtehető intézkedések történjenek. A honvédelmi miniszter tehát, mint a Külgügy-Határy jelenté, az 1865—1866. születési évfolyamú népfelkelésre kötelezetteknek a népfelkelési szolgálat alóli felmentés tekintetében elrendelte, hogy az 51—52 éves fölmentettek fölmentése továbbra is érvényben maradjon, illetőleg eszöz, még fölmentésük lejártá előtt, szonnal szabadságot adó.

— Bodó János, vármagyányi főjegyzője, aki eszözégi okokból egy osztendíg szabadságon volt, a múlt nyokban újabb elfogatta hivatalát.

— A korai burgonya maximális ára. A hivatalos lap esztörtéki száma a Köszöletmészési Hivatal előzőkének közzeladott közli, amelynek értelmében a korai burgonya maximális ára további intézkedés 50 korona. Ebben az árban a vasutból, illetve a hajókálmához történő szállítás költsége is mindenütt befigyaltatik.

— Részleges tisztújítások. Környezetünk képviselőtestülete a hó 14-én tartott részleges tisztújításokén nagy szötbházzal Szepök István dr. városi jegyzőt, gazdasági tanácsost és Petercz József városi számvévet egyhangúlag pénztári elölőrre választotta.

— A guzsbakötés megszűnése. A hivatalos lap ma egy heti száma közölte azt a június hó 19.-én kelt királyi parancsot, amely elrendeli a guzsbakötés büntetésének megszüntetését.

— Eljegyzés. Dr. Vári Ernő eszözvári ügyvéd, boldogult Vári Lajos lévai ügyvédnek fia, a hó 8.-án eszözjegyző Nyitra vágy Braunsteiner Jánosné leányát, Jankát.

— Gyanus jelzések a vasuti kocsiokon. A vasuti alkalmazottakról már többször feltűnt az utóbbi időben, hogy különösen a katonai, de poigári szállítványoknál megrokatott vasuti kocsiokon is miszél, krótával vagy festékekkel különös jelzések vannak. Kérdésedre is gondo'hatónak, de sokkal valószínűbbnek tarjuk, hogy ezekkel a jelzésekkel a vasuton elszaporodott tolvajcsövektozések értesítik egymást a vasuti kocsiok tartalmáról. Most azonban rondslet jelent meg, hogy a vasuti kocsiokon a hivatalos jelzések kivül más jelzéseket alkalmazni nem szabad. Valószínűleg eddig sem volt szabad, de a tolvajcsövektozések nem is azon törik a fejüket, hogy valamiképpen olyaimit ne kövessenek, ami nem szabad.

— Elkobozzák a háborus nyereséget. Törvényjavaslat kerül az országgyűlés elé, amely a sok hadiműködésnek bizonyára nagy föjfüjét fog okozni. Ez a javaslat kimondja a háborus nyereség elkobzását. A javaslat szövege — mint értesülünk — a következő: Aki illetéktelen nyereségre tett szert azáltal, hogy kőszökletli tárgyat, élelmiszert, takarmány, fű-

és világtörvénységek vagy hadiszükségleti cikkek szállítására vonatkozó szerződést előkészített, közzétett vagy kötött, amennyiben arról az államnak és a népek háborus helyzetétől nyereségéből vágyból kihasznált, az azelőtt nyereséget, mint jogtalan gazdasági tevékenységnek tekintik a maximális árak túllépésével és a lánckereskedéssel elért nyereséggel is.

— Nagy visszavándorlás. A nyert értesülésekből és a jelekből ítélve, a háború után igen nagy visszavándorlás fog megindulni Európába. Több, mint egy millió ember jelenkezett eddig a hajózási társaságok amerikai ügynökségeinél, ezeknek körülbelül ötödrésze Magyarországra tér vissza.

— Hazabocsátják a rokkant katonákat. A hadvezetőség rendelkezést adott ki, hogy a harcoktól és egyéb szolgálataira alkalmatlan katonákat helyőrségeinkint írják össze. Ezen rendelet azt célozza, hogy azokat a katonákat, akik nem képesek legénységi állományba egyenlőre, akiknek állapota a háború alatt előreláthatólag nem fog javulni, a katonaságtól végleg elbocsátják. Azok pedig, kiknek állapota sem nem rosszabbodik, sem nem javul, mint végleges segédzolgálatosok fognak továbbra is szolgálatot teljesíteni. Aki közül a felülvizsgálat azt állapítja meg, hogy állapotuk javulhat, őrszolgálatra fogják bocsátani.

— Huszonöt éves találkozó. Kubinyi (Józsa) selmecbányai tanító kért volt osztálytársait, aikkal huszonöt évvel ezelőtti a lévai tanítóképzőben végzett, hogy ifjúságuk húsvetén augusztus hó 1-én Léván, az intézet épületében találkozzanak.

— Tankönyvek a szegény tanulóknak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter érteztette a tanfelügyelőségeket, hogy az egyetemi nyomda jövő izaolai évben a háború előidézta súlyos gazdasági viszonyokra való tekintettel fokozottabb mértékben ad ingyen tankönyveket az iskolák szegényes tanuló részére. Felhívják önértékelésére az iskolákat, milyen mennyiségben van szükségük ingyen tankönyvekre.

— A gyapjúkészletek forgalombahozatalát korlátozó 1157/917 M. F. számú rendelet 1909/917 M. F. számú rendelkezéssel oda módosított, hogy az 1000 kg-nál nagyobb bruttó súlyú készletekre is kiterjesztik a gyapjúkészletek és a csiszolt gyapjubőr (prómbőr) hulladékok forgalombahozatalának korlátozását és az érték kivételét legmagasabb árak megállapítására tárgyában kiadott 1157/1917 M. F. számú rendelet 4. §-ának az a rendelkezése, hogy azokat a gyapjúkészleteket, amelyek egyes minőségeinek bruttó súlya 1000 kg. vagy ennél kisebb, a Gyapjúközvetítő megbízottai és ezen az alapon a felajánlónak árajánlatot tesz és megvezetését esetében a fölül végleg elszámol. Ennek megfelelően az idézett rendelet 4. §-ának az a további rendelkezése, hogy az egyes minőségeinként bruttó 1000 kilogrammon fölül tételek egyenként gyárilag kimosatnak és azok minőségét és végleges árát a Gyapjubőrös bizottság állapítja meg, csak abban az esetben nyer alkalmazást, ha a felajánló és a Gyapjúközvetítő között a felajánlott gyapjúkészlet vételére vonatkozólag nem jön létre megállapodás.

— Címzéselést tegyünk a postacsomagokba! Ezre üzbek a pénzcsomagokat, hogy a postára adott csomagok címlapját a feladó oly lazan ragasztják, vagy kötik csomagjaik burkolatához, vagy a felragasztásra oly rossza minőségű ragasztóanyagot használnak, hogy a csomagok címírát szállítás közben leválik és elkallódik. Ily esetben a cím nélkül maradt csomagokat tovább küldeni, vagy készeníteni nem lehet és be kell tohát várni, míg a reklamáció után megindul eljárási és nyomon követés a csomag rendelkezését megállapítja, ami rendszerint hosszabb időt igényel. Időközben azonban, ha a csomag tartalma romlandó jellegű volt, az el kellett adni, vagy meg kellett semmisíteni. Minthogy a posta a késedelmes készenítésért és romlandó tartalomért egyáltalában nem szavatol,

a közönség száját érdekelében cselekednek, ha feladott csomagjaikat a címírát jobban minőségű ragasztóanyaggal, vagy szinesgél tartóval és erősen illeszti fel a küldeményre. Ezenkívül a címírát pontos méretét a feladós előtt ki kell helyezni el csomagjába, mert az esetben, ha a csomagról szállítás közben a címírát leválik a címírát a tartalom megállapítása és a romló tartalom eladása végett azt bizottságilag fel kell bontani, a bizottságnak módjában áll a bent talált címmásolat alapján a küldeménynek helyes irányába terelése és készenítése iránt késedelmes nélkül intézkedni. Csomagjába tehát a címírát másolatát mindenki helyezni el.

— A mozi mai lőképe egy bájos szerelmi történet, melynek címe *A kis hercegnő*, melyben a két legbájosabb dán mozivígjáték Wanda Treumann és Wigga Larsen játssza a főszerepet. A film technika e műteremtésnek a legújabb párja a Benjamin Karrierje című vígjáték, melynek négy felvonása a legderűsebb hangulatban fogja tartani a közönséget. Kiegészíti ezt egy természetfelelő az Éva völgyében virágzó eseményekről.

Dr. Gergely Fülöp kör- és pályatorvos 1917. év augusztus hó 1-től Tóleki utca 7 sz. alatt (nehéz Dr. Weinberger-lé's ház) lakik.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.**  
1917. évi júl. hó 8-tól 1917. évi júl. hó 22-ig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Fábian János Schmidt V.	Imre	József László
Szmidák István Komár M.	Leány	Mária

**Házasság.**

Völgyeny és menyasszony neve	Vallása
Eckhardt János Bares Kunigunda	r. kath.

**Halálozás.**

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Leuczki János	15 éves	Derme
Gy. Halasz Marton	71 éves	Aggorki kum.
Rakovszki Mária	60 éves	Hegybelhúrú.
Gy. Spirák Antal	76 éves	Aggorki kum.
Budavary István	17 éves	Csontszu
Gy. Kovacs Mihályné	50 éves	Aggorszaly
Szud Zsigmond	46 éves	Hasi hagnymaz
Gy. Kipke Józsefné	67 éves	Aggorszaly

4420—1917. szám.

**Hirdetmény.**

Baravármegye alapításának 7083—1917. sz. rendelet alapján közhírre teszem, hogy mindenki, aki együttvéve egy métermérésnél több ammoniak-szódát, kristálysódat (mosósódat) és maronátront (marosódat), szirszódat, lúgkővet) tart a magyar szent korona országában, szíjé vagy idegen helyiségben készlethez vagy más részére őriztetben, köteles kérésletét az 1917. évi június hó 25 napján volt állapot szerint legkésőbb az 1917. évi július hó 30. napjáig a kereskedelmi és ipar. minisztérium ipari műszaki osztályánál (Budapest II. Lánchíd-utca 1—3 sz. II. emelet) bejelenteni.

A bejelentéshez az illetékes kereskedelmi és iparkamaránál kapható megfelelő iratlapokat kell felhasználni és azokat két példányban az összes rovatok pontos kiültetésével kell benyújtani.

Aki jelen rendelet valamely rendelkezését megszegi vagy kijárat, az amennyiben összeállítására súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el a hat hónapig terjedhető elzárással és kötszer (2000) koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Léva, 1917. évi július hó 16.

**Bódogh Lajos,**  
polgármester.

**Füüdövendéglő**  
bérbeadó 1918. január 1-től. Bővebbet a tulajdonosnál. Cím a kiadóhivatalban.

**Kulcsár kerestetik.**  
Rudnay Béla gazdasága Alsószemenbereni város vagy ötleten kulcsárt keres. Jelentkezni lehet személyesen vagy írásban.

Egy léra alkalmas könnyű kocsi vennék. Cím a kiadóban, hová esetleg ajánlatokat is kérek.

Egy budapesti uricsalád elfogadja a jövő tanévre egy középiskolai tanulóléányt vagy egy egyetemi hallgatót teljes ellátásra. Cím a kiadóban.

Egy családos iparos szolgálai állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Bottka-utca 4. számú ház szabadkészből eladó. Bővebbet Mangorló-utca 3. szám alatt.

**Eladó szőlő.**  
Közép Ó-Léván két egymás melletti parcellából álló szőlő eladó. Bővebbet Budai Maténál Léván.

**Kulcsárőnek**

vagy házvezetőőnek menne egy intelligens szorgalmas 34 éves római kath. nő, aki kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. A varrások is ért és önállóan szab is. Kitűnően főz, mos, vasal, takarít. Ha magával viheti 3 éves kis leánygyermekét, ugy nagyon mérsékelt díjért menne el.

Cím. T. D. Léva Bars megye, Schoeller utca 24. szám.

Pr. 3281/12—1915. szám.  
A lévai kir. Járásbíróság.

**Arverési hirdetmény-kivonat.**

Nehéz Belesák Béla volt lévai lakos örökösök 1913. Pr. 3281 sz. hagyatoki ügyében az lévai kir. Járásbíróság mint hagyatéki bíróság az örök. eljárás 95. 97. §-ai és az 1881. LX. t. c. 204. sz. 205. §-ai értelmében az örökös kötelese folytatni a végrehajtási eljárást joghatályával bíró önkéntes bíró arverést a lévai kir. Járásbíróság felhívására Léva r. t. városban július hó 21-én 3388 sz. ügyben A. 1. 2. s r. 31. 1—2321. 3190—3231 össze állott foglalt, nehéz Belesák Béla és neje Fabricsz Mária örökös álló egész birtokukra és háza részre, — az az törvény C. 1. 2. 4. 6. 9. 10. 11. 12. tétel alatti összesen: 43790 kor. 16 db. búta és járadékából álló követelések kielégítése végett arverésre.

Az arverést 1917. évi augusztus hó 6-ik napján délután 10 órákor a lévai kir. Járásbíróság hivatalos helyiségében (Deák Ferencz utca) fogják megtartani.

Az arverés alá kerülő ingatlan a kiküldött ár tételnél alacsonyabb áron nem adható el.

Az arverési szed dézők kötelesek bántépésül a kiküldött ár 10 %-át közpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában meghatározott arányval számított övedékeknek arverés-proban a kiküldött tételre, vagy a bántépésnek ölelges bírói tételre helyezésül az kiküldött tételre önmagányul a kiküldöttnek átadul és az arverési feltételeket aláírni (1881. LX. t. c. 147. sz. 170 §-a, 1898. XL. t. c. 21. §).

Az aki az ingatlanát a kiküldött árnál magasabb árral telt, ha többet igényel senki sem akar, köteles nyomban a kiküldött ár számlaká szerinti megállapított bántépést az általa igényelt ár ugyanannyi számlakéig kielégíteni (1908. XLII. 25 §).

Léva, 1917. évi július hó 14-ik napján.  
**Pogány Virgil,**  
kir. bíró.

**Repcetermesztésére repcepogácsakitalalás.**

A mai 90 koronás repceár mellett a repce termelése kiválóan előnyös. A Magyar Olaj- és Zsíripari Központ r. t. mindazon gazdáknak, akik es idén repcét termelni kívánnak, hajlandó váltósziget adni, a repcestermésért magas minimális árat biztosítani, szükség esetén öleget is nyújtani, valamint minden felszárított műtermelésre repce utal a kormányrendeletileg megengedett legnagyobb mennyiségű de legalább 30 kg. repcepogácsát kiselőgátatni. Bővebb felvilágosítással szolgál a Magyar Olaj- és Zsíripari Központ r. t. Budapest, VI., Vilmos császár-ut 33.

**Kiadó lakás.**

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari szoba, bérbeadó. Bővebbet **Boleman** gyógyszerárban, Léván.

**KATONA SÓSBORSZESZ.**

Legújabb, nagyon erős sóbszesz. Kis üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K. 20 f. **Ezt kerjék mindenképp!** A hol nem kapható, oda postán 10 kis vagy 6 nagy üveget tizenhárom koronáért küld ingyen iádában a készítő

**KATRENYÁK JÁNOS**  
gyógyszerész ZSARNÓCZA.

**Kiadó üzlet.**

Léván a Kazinczi- és Széchényi utcák sarkán levő uradalmi épületben 2 üzlethelyiség 1917. január hó 1-től bérbeadó. Bővebb felvilágosítás a lévai uradalmi irodában — nyerhető. —

**Bérbeadó:**

3 lakásból álló Mártonfy-utca 16. számú ház — mely 16 éven át zálogház volt — esetleg eladó. — Továbbá: Kákai-Villa sorban — telenyáron lakható — 2 szoba, előszoba, présház és jó borpinczéből álló épület, külön gyümölcsös udvarral, a hozzátartozó csemege és borfajokkal kiültetett szőlőterülettel jutányos áron eladó. Bővebbet **Forgács Mihály** tulajdonosnál



**„FOTÓ”**  
FÉNYKÉPÉSZETI  
SZAKÜZLET BUDAPEST  
RÁKÓCZI-UT 80.  
NAGYBAN — KICSINYBEN.

Kérjen időszaki értesítőt. Amatőr munkát szakszerűen végez.

**Jótállás a biztos eredményért.**



**Reitter Oszkár**

Törvényesen védve

nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi tnyé: ztőnek nagyszerni találmánya a

**„PATKANIN”**

Patkányirtó-szer, (nem mérég) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmúl minden más irtószert.

**1 doboz ára 5 korona**

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a **PATKANIN** gyár egyedüli elárusítója a Torontái Agrárbank Részvénytársaság, **Nagybecskerek**



**LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!**

**KERN TESTVÉREK**

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTÁTOTY 1861. LÉVÁN. TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárak. Naponta friss felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék „Gloria” pörkölt kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb. Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

**Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.**

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhaedények modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasalók

**GAZDASÁGI CIKKEK:**

Ásó, kapa, lapát, csákány, aczélvilla, fűrés, ojtókés, metezőolló, ágfűrész, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépezij gyári áron.

**Összes kerti-, mezőgazdasági, méhészeti és tejgazdasági szerszámok.**

**Építési anyagok:** cément, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. —

**KNAPP DÁVID**

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33. **Léván.** Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiallítás van berendezve

**Hazai gyártmányu gépek:**

Ganz-féle motorok minden nagyságbn Hopferr és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Mellichár-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakra vágó gépek és géprészek Világhírű **RAPID** láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.